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Vybér z otazek pro akci Dilna TSP 18. bfezna 2022
na Filozofické fakulté Masarykovy univerzity



Verbilni mysleni

(1) Pouhé tfi tydny staci takzvanym no¢nim sovam na to, aby , pfetocily”
své biologické hodiny a stala se z nich ranni ptacata. (2) Lidem, kteff chodi spat
pozdé, navic zména spankovych navyk prospéje, napiiklad pozitivné ovlivni
jejich dusevni pohodu. (3) Ucastnici studie, ktefi se naudili vstavat brzy, poci-
tovali mensi stres a sklicenost a béhem dne nebyli tak ospali. (4) Na vfzkumu
univerzit v Birminghamu a v Surrey a Univerzity Monash v Melbourne se po-
dilelo 22 , no¢nich sov”, které se v prioméru ukladaly ke spanku ve 2.30 rano a
vstavaly okolo 10.15.

Ve vété €. 3 se nachazi slovo sklicenost. Z nabizenych moZznosti vyberte slovo,
]_ jehoz vyznam se nejvice blizi opatnému vyznamu uvedeného slova. Vezméte
v tvahu také vyznamovy kontext, ve kterém se slovo v textu nachazi.

a) rozmarnost ¢) rozpustilost e) zabavnost
b) rozjatenost d) nespoutanost

Frazém definujeme jako kombinaci dvou a vice slov s ustdlenym vyznamem,
2 ktery zpravidla neni mozné odvodit z v§znam jednotlivych slov. Ktera z na-

sledujicich moZnosti je nejblizsi spravnému vykladu frazému labuti piseii?

a) nenadalé zlep3eni jiZ ztracené situace

b) posledni projev nebo poécin

¢) znak celozivotni vérnosti

d) stdlé opakovani téhoz

e) vyznani neopétované lasky

Numerické mysleni
Bedtich a Cyril maji dnes narozeniny, jejich vék je v poméru 4:3, za tii roky
3 bude jejich vék v poméru 5:4. V jakém pomeéru bude jejich vék za 18 let?

a) 9:8 b) 8:7 c) 7:6 d) 10:9 e) 11:10
4 Na obrazcich je zndzornéna zavislost &isel A a B na ¢isle x.
A B
X X
0 0

Ktery z nasledujicich zmenSenych grafi znazorfiuje zavislost ¢islaC = B — A
na x? (Dilky vyznacené na grafech jsou odpovidajici.)
a) b) c) d) e)
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Analytické mysleni

Ridi¢ na stokilometrové trati jel prvni étvrtinu vzdalenosti rychlosti 40 km/h,
5 druhou étvrtinu rychlosti 200 km /h a zbytek trasy rychlosti 100 km/h. Jaka byla

jeho primérna rychlost?

a) 110km/h b)) 100km/h ¢) 70km/h  d) 150km/h  e) 80km/h

Pravidlo zni: , JestliZze je néktery zaméstnanec v zahranici, pak se porada ne-
6 kona.”
Které z nasledujicich tvrzeni je ekvivalentni tomuto pravidlu?

a) JestliZe se porada nekond, pak jsou v8ichni zaméstnanci v zahranidi.

b) Jestlize jsou vSichni zaméstnanci v tuzemsku, pak se porada kona.

¢) JestliZze se porada kond, pak zadny zaméstnanec neni v zahranidi.

d) JestliZe se porada nekond, pak je néktery zaméstnanec v zahrani&i.
)

e) Porada se kona nebo je kazdy ze zaméstnanc(i v zahranidi.

Prostorova piedstavivost

V zaddni je zobrazena kostka, kterda ma na kazdé strané jiny symbol. Kostka

7 je zobrazena tfikrat, vzdy jinak otofena. Urlete, ktera z kostek v moZnostech
odpovédi neni shodna s kostkou v zaddni.

BEOPICEIN
a) b) | c) d) e)

8 Urcete, ktera z rozloZenych kostek neni po sloZeni stejna jako vSechny ostatni.
KJ > |

~|
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oL 1T
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Kulturni pfehled
Vyberte pravdivé tvrzeni o fungovani Evropskeé unie.

9 a
b)
S
a)

e)

Do kolegia komisafti Evropské komise jsou ¢lenové vybirani tak, aby vzdy
bylo dodrzeno rovné zastoupeni muzii a Zen.

Radé Evropské unie v prvnim pololeti roku 2020 pfedseda Slovenska re-
publika.

Pocet poslancti Evropského parlamentu za kaZdou zemi je zhruba Gmérny
poctu jejich obyvatel.

V prosinci 2019 zahdjil své ptisobeni ve funkci pfedsedy Evropské rady
Polak Donald Tusk.

Po odchodu Velké Britinie ma Evropskd unie 29 lenskych statd.

10 Urcete, ktery z uvedenych jazykh nepatii mezi germanské.

a) némdina b) nizozem3tina «¢) norStina d) island3tina e) welStina

Kritické mysleni

Nova studie zjisﬁla,_ie stres a deprese si maze V}-rbrat nebezpecnou dan na

zdravi lidi se srdeénymi potizemi. Uastnici studie, ktef{ méli vysokou tirovei
stresu i deprese, méli o 48 % vySsi pravdépodobnost, Ze v pribéhu studie ze-
miou nebo budou mit srde¢ni infarkt, ve srovnani se skupinou s nizkou tarovni
stresu a deprese. Pro osoby se srde¢nimi problémy vytvaii kombinace stresu a
téZké deprese skutecnou ,psychosocidlni boufi”. Zvysend rizika spojend s vy-
sokou mirou stresu a vysokou mirou deprese byla robustni a konzistentni bez
ohledu na demogratické proménné, pfedchozi nemoci, uzivani lékti nebo rizi-
kovy zivotni styl. Studie zahrnovala téméf 5 tisic osob se srde¢nimi obtizemi ve
véku 45 let a vice. Symptomy deprese a stresu byly zjiStovany jednou za rok pfi
domédcim vySetfeni pomoci dotaznikt v pribéhu let 2003 aZz 2007. Lidé napf.
posuzovali, jak ¢asto se citi osaméli nebo pfetiZeni. Vysokou miru stresu a za-
roven deprese uvedlo pfi nékterém z dotazovani 274 osob. Pfi dalSim Setfeni
po uplynuti 6 let bylo zjisténo, Ze se v souboru od zafatku studie vyskytlo 1337
amrti nebo srdecnich infarkti. Vyzkumnici zjistili, Ze obdobi zvySeného rizika
souvisejiciho se stresem a depresi trvalo pfiblizné dva a ptil roku a poté se tento
vzestup rizika vytratil. Zjistili rovnéz, Ze osoby, které mély pouze vysokou tro-
ven stresu nebo pouze vysokou tiroveri deprese, ale ne oboji soucasné, nemély
zvySené riziko imrti nebo srdeéniho infarktu. (upraveny tryvek z ¢lanku na
livescience.com)

1 Na zdkladé informaci z textu oznacte tvrzeni, které neni pravdivé:
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Vysokd mira stresu sama o sobé pfinasi u osob se srdeénimi potiZemi zvy-
Sené riziko srdecniho infarktu.

Uroven stresu byla zjistovana pomoci dotaznikdi.

Studie probihala vice nez 10 let.

Vysokou miru stresu a zaroven deprese uvedlo pfi nékterém z dotazovani
vice nez 5 % osob.

Kombinace vysoké tirovneé stresu a vysoké arovné deprese zvySuje u osob
se srde¢nimi obtiZemi riziko amrti.
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1 2 Jaka byla hlavni vyzkumna otdzka citované studie?
a) Do jaké miry zvySuje stres a deprese riziko tmrti na srdec¢ni infarkt u osob
se srdeCnimi obtiZemi v porovnani s osobami zdravymi?
b) Jak velkou roli hraji u zdravych osob v riziku tmrti a srde¢niho infarktu
deprese a stres, pokud se vyskytuji soucasné?
¢) Jakdlouho po stresujici udalosti pfetrviva vysoké riziko imrti a srde¢niho
infarktu u osoby se srde¢nimi obtiZemi?
d) Jak souvisi spolecny vyskyt deprese a stresu s rizikem tmrti ¢i srde¢niho
infarktu u osob se srdeénimi obtizZemi?
e) Jak velké je riziko, Ze se u osoby se srde¢nimi obtiZemi vyskytne soucasné
vysoka mira stresu i vysoka mira deprese?

English Section

Four of the words below have something in common in terms of meaning, while
].3 the fifth word is the odd one out. Which one?

a) stem c) leaf e) grass

b) flower d) root

Which of the following statements regarding Brexit is true?
]-4 a) The Brexit referendum took place in June 2016.
b) “Brexit” only involved Great Britain; Northern Ireland decided by referen-
dum to stay in the EU.
¢) The UK withdrawal agreement, setting the terms of withdrawal of the UK
from the EU, was concluded by Prime Minister Theresa May.
d) A major figure opposing the UK withdrawal from the EU was the leader
of the Conservative Party, Boris Johnson.
e) Theresults of the EU Referendum were unequivocal: 87.3% of voters across
the entire United Kingdom voted to leave.

1 5 It is known that at least one of the following statements is false.
e [ am not an actor, or I am not a singer.
e [ am not a politician.
Which of the following statements is inconsistent with the information above?
a) I am a politician and an actor, but I am not a singer.
b) Iam an actor and a singer, but [ am not a politician.
¢) I am neither a singer, nor a politician.
d) I am neither a singer, nor an actor.
e) I am a politician, an actor and a singer.
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